
SANCTUARUL DE LÎNGĂ SATUL DOLINEAN 
DIN REGIUNEA NISTRULUI MIJLOCIU 

DE 
G. I. SMIRNOVA (Len ingrad) 

Expediţia ucraineană de apus din anii 1972 - 1973, efectuînd 
săpături în aşezarea din epocă scitică de pe locul „Pornirea" de lîngă 
satul Dolinean (raionul Hotin, regiunea Cernăuţi) ,  a cercetat şi o movilă 
situată în marginea acestei staţiuni 1• 

Obiectivul cercetat se găsea pe vîrful aplatizat al platoului ce repre
zintă una din părţile mai ridicate ale terenului din zona respectivă. Înainte 
de începerea săpăturilor avea înfăţişarea unei măguri aplatizate. Avînd în 
vedere contururile neprecise ale acestei ridicături, dimensiunile ei au fost 
determinate cu aproximaţie : diametrul între 22 -23 m, înălţimea nede
păşind 0,35 m. La suprafaţa movilei s-au găsit circa 30 de pietre. în jurul ei, 
pe cîmp, s-au găsit, de asemenea, pietre, deplasate desigur în timpul 
aratului. 

Considerînd ridicătura de pămînt un turnul, săpăturile au fost efec
tuate prin îndepărtarea pămîntului pe sectoare. După înlăturarea a două 
rînduri de cazma, s-a ajuns peste tot la stratul de cernoziom, partea 
superioară a acestuia fiind arată, iar cea inferioară nederanjată de plug. 
La această adîncime s-au găsit bucăţele de cărbune, arsură şi cioburi 
izolate, în general corodate, din epoca scitică. La adîncimea de 40 -50 cm de 
suprafaţă (respectiv la 60 -70 cm de la punctul central zero) în toate 
sectoarele au apărut resturi de argilă galbenă depusă. Acestea formează 
inelul movilei, care este întrerupt în două locuri. În unele porţiuni, deasupra 
argilei s-au găsit mici îngrămădiri de pietre, iar în sectorul sud-estic 
trei schelete pe spate, în poziţie întinsă, cu craniul spre vest şi nord-vest, 
fără nici un fel de inventar. 

De-a lungul marginii exterioare a inelului de argilă au fost descope
rite gropi dispuse regulat, în cerc, cu resturi de stîlpi arşi, care au format 
cîndva o colonadă circulară. în afara cercului de stîlpi s-a scos la . iveală o 
împrejmuire de piatră, alcătuită din lespezi aşezate pe cîteva rînduri. 
Lăţimea aproximativă a inelului de piatră este de 1 m, deşi trebuie să 
avem în vedere că starea lui de conservare nu este peste tot aceeaşi. De 
p ildă, în jumătatea de est împrejmuirea a fost cu mult mai deteriorată 
decît în sectorul de sud-vest. În jumătatea de est a împrejmuirii au rămas 
doar pietre izolate sau grupe de pietre, formînd în unele locuri un şir 
care indica împrejmuirea ce a existat cîndva şi aici. Unele pietre din 

1 G. I .  Smirnova, Zapadnoukrainskaja ekspedicija Gosudarslvennogo Ermilaia, ln Arheo
logiceskie otkrylija ( 19 73), Moscova, 1 974, p. 344. 
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împrejmuire au fost găsite de-a lungul marginii ei, m exterior, altele au 
nimerit în interiorul construcţiei, unde formau îngrămădiri răzleţe dea
supra, inelului de argilă (fig. 1 ,3 ) .  Este de presupus că o mare parte din 
împrejmuire a fost distrusă, curînd după ce a încetat utilizarea sa. Ea a 
fost deranjată şi cu ocazia înmormîntărilor ulterioare în movila care se 
forma treptat. Deoarece lîngă cei înmormîntaţi nu s-a găsit inventar, nu 
:-ie poate stabili epoca înmormîntării lor, dar credem totuşi că sînt tîrzii. 

Per-;te tot, pe pietrele împrejmuirii şi de-a lungul marginii ei, în 
interior, }a, adîncimea de 0,40 - O, 70 m s-au găsit îngrămădiri de lemn ars, 
argila fiind în unele locuri arsă la roşu. În aceste locuri 8-au observat în 
mod constant gropi de stîlpi .  

Cercetînd urmele îngrămădirilor de cărbuni s-a sta,bilit că printre ele, 
în afară de resturile stîlpilor arşi, se găsesc bucăţi evidente de scînduri ş i  
pari. Urmele acestora se observă de obicei între gropile stîlpilor. Conturul 
gropilor din urmă se vedeau destul de clar la răzuit, în locurile unde îngră
mădirea cărbunilor era mai mare. 

Numărul total al gropilor de stîlpi din construcţia cercetată eHte de 36. 
în afară de groapa XX, toate celelalte 35 de gropi au forme şi dimensiuni 
apropiate. Sînt circulare în plan şi conice în profil. Diametrul lor 8Uperior, 
oscilează între 50 - 70 cm, cel inferior între 15 - 20 cm, adîncimea 
o, 7 - 1 m. Majoritatea gropilor au fost umplut� cu pămînt afinat amestecat 
cu cărbuni şi resturi evidente de stîlpi arşi (gropile V, VI, VII, VIII, IX, 
XVII, XXI, XXXIV, XXXV, XXXVI) .  

în umplutura a opt gropi (V, VI, VII, X ,  XIX, XXVI, XXXIV, 
XXXV), în afara bucăţilor de lemn carbonizat, s-a constatat prezenţa 
unor bucăţi de lipitură. Aceasta umplea groapa de jos pînă suH, ră-spîndin
du-se şi dincolo de marginile ei . în unele gropi s-au descoperit resturi nu 
numai ale unui stîlp, ci a cel puţin doi stîlpi arşi, ceea ce dovedeşte înlocui
rea celor arşi (XVII, XXXV).  Fără îndoială că în cele opt gropi amintite 
ca şi în altele, au existat stîlpi .  Prezenţa pămîntului ars, rezultat cu certitu
dine al unor arderi îndelungate şi poate repetate, a materialului combustibil, 
pune problema cauzelor producerii focului. Deocamdată putem găsi o 
singură explicaţie prezenţei argilei arse, a cărbunilor şi părţilor inferioare 
ale stîlpilor în toate cele 36 de gropi ale construcţiei cercetate, şi anume că 
baza stîlpilor şi malurilor gropilor erau arse pentru a preveni putrezirea 
rapidă a părţii inferioare a stîlpilor îngropaţi în sol. .Menţionăm că şi 
astăzi, în sate, se ard stîlpii şi scîndurile care intră în temelia construcţiilor 
şi gardurilor. 

Terminînd descrierea conţinutului gropilor de stîlp! e necesar să 
subliniem că în interiorul unora din ele s-a constatat căptuşirea lor cu 
pietre. într-o serie de gropi (XIX, XXI, XXII, XXIII, XXVIII, XXXIII, 
XXXV), căptuşeala s-a păstrat bine. E vorba de pietre plate, aşezate pe 
muchie, de-a lungul malurilor, pe unul sau mai multe rînduri. În alte 
gropi (VII, X, XXXI) căptuşeala s-a dărîmat, iar pietrele alunecate se 
aflau în orizontul superior al umpluturii (fig. 1 ) .  Trebuie 8ă admitem că. 
pietrele căptuşelii au servit ca un mijloc special şi suplime-ntar pentru 
întărirea stîlpilor fixaţi în gropi.  în legătură cu aceasta trebuie să ţinem 
seama de modul de întărire a stîlpilor din gropile XXI, XXXIV şi XXXV şi 
mai ales de caracteristicile gropii XX. Aceasta din urmă se deosebeşte de 
celelalte prin dimensiunile ei (diametru 1 x 1,15 m) şi prin caracterul 
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umpluturii, în ea descoperindu-se multe resturi de cărbune. Gropile enu
merate se află în acele porţiuni unde în colonada de lemn, în împrejmuirea 
de piatră şi în inelul de argilă se observă într�rupere. Din plan rezultă clar 
că gropile stîlpilor erau dispuse în cerc, la distanţe egale una de alta (în 
medie 0,6 - 0,8 m)  şi numai în est şi vest intervalele dintre ele sînt mai 
mari , respectiv de 2 ,8 şi 3 m ( fig . 1 ) . 

Acest din urmă fapt ne permite să presupunem că întreruperile din 
colonadă şi împrejmuire sînt în legătură cu două intrări în construcţie. 
O intrare se afla în partea de est, cealaltă în cea opusă, de vest. Nu este 
exchrn ca la treceri 8ă fi existat un mod de închidere, care necesita întărirea 
dem;ebită a, stîlpilor de lemn din gropile XXI, XXXIV şi XXXV. La, 
cercetarea suprafeţei din interiorul împrejmuirii s-a observat, inelul de 
argilă de culoare galben-deschir;ă ; el este întrerupt în părţile de est şi vest. 
Diametrul suprafeţei circulare de argilă este între 2 - 2,8 m ; cea mai mare 
grm;ime a ei este, în centru, de 10 - 15 cm, spre margine subţiindu-se 
pînă la l - 2 cm. În porţiunile acoperite de argilă nu R-a săpat mai adînc, 
deşi într-o serie de puncte, pentru verificarea caracterului pămîntului viu de 
sub argilă, s-au făcut sondaje de control. 

La cercetarea suplimentară a spaţiului din cuprinsul împrejmuirii s-a 
confirmat părerea că argila galben deschisă provine din groapa săpată în 
centrul obiectivului, fundul acesteia fiind în pămîntul viu galben-deschis. 
Totodată, avem impresia că suprafaţa circulară de argilă n-a jucat un rol în 
amenajarea platformei („piaţetei")  interioare. 

Constatările făcute în timpul săpăturii în interiorul împrejmuirii şi 
cercetarea profilului, ne dau posibilitatea să delimităm precis marginile şi să 
stabilim caracterul amenajării spaţiului din interiorul împrejmuirii. 
Sub cernoziomul arat, gros pînă la 30 cm, se află un strat de pămînt de 
culoare brun-închisă, care după rarele resturi de cărbuni,ca şi după fragmen
tele de ceramică pe care le conţine, este evident în poziţie secundară. 
Asemenea pămînt se constată nu numai deasupra fîşiei de argilă galbenă, 
ci şi sub ea, precum şi în porţiunea din interiorul inelului. Grosimea medie a 
acestui strat de pămînt, însă mai compact şi lipsit de orice fel de amestec 
(grosimea lui este de aproape 20 cm, iar mai jos începe argila galben
deschisă a pămîntului viu) .  Limita dintre ultimele două straturi menţio
nate este neclară. 

Pămîntul adus din altă parte, împreună cu cel scos din groapa 
centrală, forma o „platformă" de pămînt amenajată anume în interiorul 
împrejmuirii şi al colonadei. 

Limita superioară a „platformei" nu s-a putut stabili. Credem că 
orizontul superior adică nivelul de călcare al „platformei" a fost distrust 
mai precis nivelat, cu ocazia arăturilor adînci făcute aici. 

În încheierea descrierii caracteristicilor suprafeţei din interiorul 
împrejmuirii, e necesar să ne oprim asupra gropii nr. I, descoperită în 
partea centrală a obiectivului cercetat. La început trebuie să observăm 
că este, fără îndoială, contemporană cu împrejmuirea şi colonada. Pămîntul 
galben aruncat din groapă intră organic în alcătuirea „platformei", 
formînd un inel relativ regulat ; acesta nu trece de limitele colonadei şi 
împrejmuirii, ceea ce s-a putut realiza numai cu ocazia construirii simultane a 
împrejmuirii şi a colonadei pe de o parte şi a gropii nr. I pe de altă parte. 
Se observă intenţia premeditată a concentrării pămîntului galben de-a 
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lungul marginii din exterior a platformei şi rezervarea a două întreruperi în 
inelul format de pămîntul aruncat, corespunzînd celor două intrări. Mai 
Temarcăm încă un fapt care, după părerea noastră, vorbeşte de contempo
raneitatea tuturor părţilor componente ale construcţiei descoperite. Este 
vorba de o coborîre în formă de trepte în partea de vest a gropii nr. I ,  
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Fig. 2. Descoperiri din groapa nr. I. 1 ,  2, 4, 5, 6 argilă ; 3 obiect de fier. 

situată în partea dinspre intrarea de vest. Destinaţia gropii nr. I este 
pentru noi o enigmă. Forma ei, caracterul umpluturii, conţinutul, nu ne 
permit să lămurim rolul ei funcţional. Ea este o groapă prelungă, aproape 
dreptunghiulară în plan (2,8 x 7,5 mi ,  cu malurile oblice avînd 22 - 45 cm 
înălţime şi fundul în pantă uşoară. De la marginile gropii spre centru 
nivelul fundului se lasă cu 20 cm. În partea de est a gropii, fundul e mai 
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adînc cu încă 30 cm.' Adîonqitura formată are Mlpeetul aneL gropi m1c1 
rectangulare ( 1 ,4 x 1,S· m), c'u pereţ�i.verticali şi.fundul ormontal. Judecînd 
după umplerea uniformă, groapa n:r, I şi adîncitura din ea formează un 
tot unitar. ' 

Umplutura gropii nr. I era alcătuită dintr-un pămînt amestecat, dar 
compact de culoare maronie închisă, în care rareori se întîlneau fragmente 
ceramice mici şi lipitură, precum şi fragmente mici de cărbuni. în afară de 
cioburile atipice în mare parte rulate, s-a găsit un tot atît de inexpresiv 
fragment de „obiect" deformat , acoperit de rugină, două fusoile de argilă 
( fig. 2 /4 ) ,  un fund şi o buză de vas, grosolan lucrat, (fig. 2/2,6) şi un fragment 
dintr-o oală cu crestături pe margine (fig. 2 /1 ) .  1\Iaterialul ceramic strîns în 
diferite puncte din cuprinsul spaţiului dintre limitele împrejmuirii, cu 
ocazia curăţirii pietrelor şi în stratul depus al „platformei", constă din 
circa 20 de fragmente ceramice mici, rulate, de la vase lucrate cu mîna şi la 
roată. Judecînd după fra,gmentele răzleţe, cu evidente trăsături specifice 
scitice, se poate Hpune că vasele aparţin aşezării din epoca scitică, existentă 
pe acelaşi teren, dar care nu au legătură directă cu construcţia descrisă 2• 

Totodată, fragmentele de vase din groapa nr. I prin factura lor, 
aspectul suprafeţei şi profilul buzei, se deosebesc de ceramica scitică. 
Ceramica din această groapă este caracterizată printr-o ardere slabă, 
prin marea grosime a pereţilor şi prelucrarea grosolană a suprafeţei, fără 
nici o urmă de netezire caracteristică pentru ceramica scitică din ţinuturile 
de silvo-stepă ucrainiene. Apoi crestăturile de pe marginea buzei ( fig.2/1)  
constituie un element care nu e specific ceramicii populaţiei din aşezare. În 
rezumat, toate particularităţile enumerate mai sus nu ne permit să atribuim 
epocii scitice materialele ceramice din groapa nr. I .  

În interiorul împrejmuirii, mai precis în porţiunea corespunzătoare 
întăriturii dinspre est, s-a mai găsit încă un obiect de fier. Este vorba de o 
piesă în patru muchii, cu un vîrf aplatizat, probabil pentru lucru, iar cu 
cealaltă extremitate neaplatizată ( fig. 2/3 ) .  Lungimea piesei e de 10,3 cm. 

În încheiere să sintetizăm cele spuse pînă acum. 
Pe locul unei ridicături în formă de turnul s-a descoperit o construcţie 

avînd un diametru de 20 m.  Aceasta e alcătuită dintr-o platformă de pămînt 
adus, de formă circulară, cu diametrul de 14 m, avînd o groapă mare în 
centru (2 ,8 x 7 /> m).  De-a lungul circumferinţei platformei se aflau, la 
intervale egale, 36 coloane de lemn, ale căror urme sub forma resturilor de 
stîlpi arşi, ;,;-au păstr,tt foarte bine în gropi. Bazele unora din ele erau 
fixate în gropi, cu ajutorul pietrelor. Pe dinafară, lipită de colonad�t, 
construcţia a avut o împrejmuire alcătuită din lespezi mari, aşezate pe 
muchie, dispu::;e în cîteV<l rînduri. în două părţi, în împrejmuire şi în 
colonadă, se ob::;erv<t cîte o întrerupere, care corespunde, dup;l, toate 
prob;tbilităţile, intrărilor dinspre est şi vest. Lipseşte orice urmă care ar 
putea indica că această construcţie a avut acoperi�. 

Se poate presupune că intervalele dintre coloane au fost astupate cu 
garduri din împletituri. Resturile arse sînt atît de puţin expreHive, încît nu 
putem face în acest sens afirmaţii categorice. Incendiul puternic care a ars 
construcţia, a distrus multe detalii import:rntt'. A ars toată structura 
lemnoasă a acestei construcţii. Chi,u şi pietrele împrejmuirii poartă pe ele 
urmele unor arsuri puternice, ea rezultat al arderii resturilor ele stîlpi 
�ăzute peste ele . 
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Construcţia cercetată nu poate fi interpretată ca un complex fune
rar. Este greu să determinăm la ce a putut să servească groapa nr. I din 
centrul ei. E clar însă că aceasta nu este un mormînt, deoarece umplutura, 
şi configuraţia ei nu sînt caracteristice monumentelor funerare. Totodată. 
nu este vorba nici de o locuinţă şi nici de o construcţie cu caracter gos
podăresc deoarece conţine prea puţine materiale. 

în regiunile sud-estice ale R .  S. S. Ucraineană, precum şi în 
R .  S. S. Moldovenească nu ne-au fost cunoscute pînă acum construcţii 
de acest tip. ComplP-xul descoperit îşi găseşte similitudini pe teritoriul 
R .  S. România, unde într-o serie de aşezări dacice din Transilvania 
datate în secolul I î.e.n. - începutul secolului al II-lea e.n., sînt cunos
cute sanctuare rotunde sub cerul liber 3• Prin planul ei, cît şi prin modul 
de realizare, construcţia din satul Dolinean are analogii în sanctuarele 
dacice. Deşi printre sanctuarele cunoscute nu există două monumente 
absolut asemănătoare, pe toate le leagă o serie de trăsături comune, care 
într-o măsură însemnată sînt proprii şi complexului de la Dolinean. Ca 
elemente comune remarcăm forma rotundă, prezenţa împrejmuirii şi a 
colonadei de lemn. Unele dintre ele, cum ar fi cele de la Pecica 4, Feţele 
Albe 5, unul din sanctuarele de la Grădiştea Muncelului 6, sînt mici� 
cu o construcţie simplificată, fiind împrejmuite cu o singură colonadă 
de lemn sau piatră, altele (Grădiştea l\luncelului ) 7 sînt construcţii mari 
şi complicate formate din cîteva rînduri de coloane de piatră şi lemn. După 
dimensiuni şi complexitatea construcţiei sale, sanctuarul din satul Doli
nean ocupă un loc intermediar. 

„Platformele" formate din argilă sau pămînt, ca şi metoda de întă
rire cu pietre a coloanelor de lemn în gropi, au, de asemenea, analogii în 
unele sanctuare ale dacilor 8• E drept că monumentele transilvănene se 
caracterizează şi prin prezenţa vetrei sau gropii cu urme de ardere, ampla
sate în interiorul construcţiei. Spre deosebire de acestea, în construcţia 
din satul Dolinean nu s-a găsit vatră. Din groapă lipsesc, de asemenea, 
urmele de foc .  În sfîrşit, e necesar să amintim că sanctuarele dacice sînt 
de regulă foarte sărace în obiecte. La dezvelirea lor, de obicei, se găsesc 
obiecte răzleţe şi o cantitate redusă de fragmente ceramice. Construcţia, 
din Ra__tul Dolinean nu este o excepţie în această privinţă. 

lntr-un cuvînt, toate elementele de asemănare menţionate, nu ne 
permit să ne îndoim că şi construcţia rotundă de la Dolinean este un 
Ranctuar sub cerul liber, construit de populaţia regiunii Nistrului mijlo
ciu aproximativ în primele secole ale erei noastre. 

Din păcate ceramica descoperită în sanctuarul de la Dolinean nu 
este suficient de caracteristică pentru a ne îngădui să datăm cu exactitate 
această construcţie, legînd-o de o cultură arheologică cunoscută în spaţiul 

2 Idem, ArhSbornik, 1 9, 1 975, fig. 5, 6, 7. 
3 C. Daicoviciu şi colab.,  SC IV, 4, 1953, 1 - 2, p. 1 53 - 1 56, fig. 1 - 4 ; H. Daicoviciu 

Dacia, N.S.,  4,  1 960 ; idem, Apulum, 9, 1 971,  p. 257- 262 ; I .H . Crişan, Actal\IN, 3, 1 966, p.  
9 1 - 101.  

4 I.H . Crişan, op. cil., p. 91,  101,  fig. 2. 
6 H. Daicoviciu, Apulum, 9, 1 971 , p. 257- 262, fig. 2, 3, 4.  
6 Idem, Dacia, N.S., 4, 1 960, fig. 1 1 - 12. 
7 Ibidem, fig. 6,  10. 
e I.H. Crişan, op. cit.,  p. 1 00- 101 . 
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dintre Prut şi Nistru. Expediţia arheologică n-a reuşit pînă acum să 
descopere aşezarea corespunzătoare acestei construcţii de cult. E drept, 
la 150 - 200 m de sanctuar, mai jos de panta platoului, pe cîmpul ce ţine 
de satul vecin Paskivţe, s-a descoperit o mare aşezare Latene, atribuită cul
turii Poieneşti-Lukaşovka. Ceramica acestei aşezări se deosebeşte de frag
mentele vaselor din sanctuar. Considerăm că este prematur să tragem 
concluzii definitive. în ansamblu însă, problemele încă nerezolvate ale 
datării sanctuarului de la Dolinean şi ale apartenenţei lui culturale, nu 
diminuează cu nimic importanţa descoperirii făcute. S-a descoperit un 
monument cu caracter de cult, primul, după toate probabilităţile, sanctuar 
dacic de pe teritoriul sovietic. 

CBRTI1Jil1III;E Y CEJIO ,I(OJII1HRHbl B 
CPE,I(HEM TIO,I(HECTPOBbE 

PE3IOME 

B 1972-1973 rr. Ha Hpa!O noceJiemrn VI-V BB. ;i:i;o H . 3 .  soaJie ceJio 
,I(omrnHHbI XoT11HcHoro pati:oHa lJepHOBHQHoti: 06JiacT11 Ha MeCTe HypraHo
o6paaHoro B03BbUIIeHHH c HaMHHMII Ha nosepXHOCTII BCHphlTO' nor116rnee 
B nomape, Hpyr.rroe B nJiaHe coopymeH11e AHaMeTpoM 20 M (p11c. 1 3 ) .  0Ho npeA
CTaBJieHo HaChmaHHOH H3 aeMJIII „ITJIOIQa)J;HOiî:" Hpyr.TIOH cpopMbl c 60JibIIIOII 
HMOiî: B QeHTpe. „ TIJion�a1wa " o6HeceHa Tp1111QaTh10 IIIeCTbJO p;epeBHHHhlMH 
CTOJI6aMH , a aaTel\1 HaMeHHOH orpap;oiî:, npepBaHHOM c BOCToqHoti: li aanap;Hoti: 
CTOpOH. TiepepbIBhl B p;epeBHHHOH HOJIOHHaAe II HaMeHHOH orpap;e, no Bceiî: 
BepOHTHOCTII , COOTBeTCTBYIOT )IBYM BXO)J;aM B 3TO coopymeHIIe,  He IIMeBIIIero , 
cyp;H no BCeMy HaHoro-JIII6o nepeHphlTHH .  BHyTp11 OTHPhlTOiî: HaM11 nocTpoiî:HII 
OHaaaJIOCh oqeHh MaJIO HaXO)J;OH , I\ TOMY me OHH He BbipaaIITeJihHhl (p11c. 2 ) .  

CoopymeHne B ,I(oJIHHHHax HeJih3H IIHTepnpeTnpoBaTh HaH mnJioti: IIJIH 
norpe6aJihHbifI HoMnJieHc.  IlJia1rnpoBHOiî: II HOHCTPYHQHeiî: OHO HanOMIIHaeT 
HpyrJibie CBHTIIJIHIQa ITO)I OTHphITb!M He601H, II3BeCTHbie Ha pHp;e p;aHIIHCHIIX 
noceJieH11iî: I B .  p;o H . 8 .  - HaqaJia Ils . H . 3 .  Ilo aHaJior11n c HIIMII , )IOJIHHHH
CHYJO nocTpoiî:Hy cJiep;ye-r OTHeCTH H HaTerop11II HYJibTOBhlX coopymeHIIiî: , 
B03)1BllrHyTbIX HaceJieH11eM Cpep;Hero IloAHec-rpoBhH B 6.rr11aHoe p;aH11frcH11M 
CBHTHJIHIQaM BpeMH. 

CITHCOR I1JVIIOCTPA�I1fl 
PHc. 1 - IlJiaH HYJibTOBoro coopyiHemrn y c .  ,ll;oJIHHJIHhl. 1 naxoTHbllt qepHoaeM ; 

2 nepeOTJIOiHeHHaJI TeMHO-HOpH'IHeBaJI aeMJIJI, 3 HeHaCblllHOlt TiiMHO-HOpH'IHeBbllt rpyHT' 
4 aanoJJHeHHe /IMbI, 5 Bbll\HA CBeTJIO-iHeJITOlt MaTepHHOBO.it rJIMHbl, 6 OOOiHiHiîHHaJI aeMJIJI, 
7 yroJib , 8 HepaMHHa, 9 rpaHm:�bl pacHona. 

PHc. 2 .  - Haxop;HH B JIMe M I .  1 ,2 , 4 ,5 , 6 ,  rJIHHa; 3 iHeJieao .  
Puc .  3 .  - 06II.1Hit DMA CBJITHJIHII.la . 
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